

**Выступление Уполномоченного по правам человека в Пермском крае на
итоговом совещании по результатам работы судов и мировых судей Пермского
края за 2022 год**

17 февраля 2023 год

Пермский край является, пожалуй, одним из немногих субъектов Российской Федерации, где осуществляется плодотворное сотрудничество Уполномоченного по правам человека и судебной системы.

Различные форматы взаимодействия, такие как конференции, круглые столы, личные встречи с председателем краевого суда, участие Уполномоченного по правам человека в Пермском крае в заседаниях президиума Пермского краевого суда, Совета судей, итоговых конференций дают возможность совместного обсуждения проблем и поиска подходов к их решению.

Востребованным оказался формат совместных выездных приемов, когда ряд вопросов, волнующих население, удалось разрешить, как принято говорить, «на месте».

Эффективной площадкой для открытого обсуждения проблем формирования судебной практики по отдельным вопросам остались заседания Научно-консультативного совета при Пермском краевом суде, когда в ходе обсуждения проблемных вопросов вырабатывается единое мнение. Важно, что Уполномоченный является не только участником обсуждения, а порой и инициатором рассмотрения отдельных проблемных вопросов.

Продолжил свою работу Совет по развитию медиации при Пермском региональном отделении Общероссийской общественной организации «Российское объединение судей», членом которого является краевой омбудсмен. В ушедшем году состоялось обсуждение важных вопросов взаимодействия профессиональных медиаторов с судами и проблем информирования граждан о процедуре медиации как альтернативном способе урегулирования споров. По итогам заседания информация об организациях – объединениях медиаторов, к которым граждане могут обращаться с целью досудебного урегулирования возникающих споров, была опубликована на сайте Уполномоченного по правам человека в Пермском крае. На площадке Краевого суда хорошо зарекомендовала себя практика дистанционного приема осужденных совместно с Прокуратурой Пермского края и представителями ГУФСИН. Отдельно хочу поблагодарить Александра Николаевича за принципиальную позицию по этому вопросу и предоставление технических возможностей для онлайн-приема. Это позволяет оперативно решать многие вопросы волнующие осужденных.

Вчера, 16 февраля, Государственная Дума единогласно приняла закон о прекращении действия в отношении России Устава Совета Европы (СЕ), а также 20 международных договоров, в связи с прекращением членства в этой организации среди которых, Европейская конвенция о защите прав человека, Европейская хартия местного самоуправления, Европейская социальная хартия и другие.

Убеждён, это решение не скажется отрицательным образом на соблюдении прав человека в России, выход России из-под юрисдикции ЕСПЧ не повлечёт снижение уровня защиты граждан РФ. Конституцией России сегодня предусмотрены более широкие гарантии в сфере защиты прав и свобод человека в стране!

Вместе с тем, хочу обратить внимание судей на необходимость сохранения ориентира на универсальные права человека, отраженные в иных международных

договорах, при осуществлении правосудия. Именно правосудие призвано обеспечить защиту нарушенного права, когда внесудебные механизмы не сработали.

Повышение открытости судов, переход на электронное правосудие, выстраивание новой системы пересмотра судебных решений, оперативная перестройка деятельности в условиях пандемии во многом предопределили динамику к снижению числа обращений жителей Пермского края в адрес Уполномоченного по вопросам нарушения права на справедливое судебное разбирательство. Так, по итогам 2022 года число поступивших жалоб уменьшилось вдвое (49%). Граждане в подавляющем большинстве выражали несогласие с решениями суда (67) и вступившими в законную силу приговорами (34). Значительная часть жалоб касалась оспаривания судебных решений по гражданским делам при рассмотрении споров между гражданами и управляющими организациями, ресурсоснабжающими компаниями; между жильцами аварийных домов, подлежащих сносу, и органами местного самоуправления; между собственниками земельных участков.

К сожалению, продолжают поступать жалобы граждан на волокиту и нарушение их прав при отправлении правосудия мировыми судьями. Речь о несоблюдении сроков направления судебных приказов должникам, что в итоге приводит к нарушению не только процессуальных, но социальных прав граждан в тех случаях, когда о вынесенном судебном приказе они узнают в момент обращения взыскания на их денежные средства в рамках исполнительного производства. Безусловно, данная ситуация требует внимания: с одной стороны, необходимо усилить контроль за деятельностью аппаратов мировых судей; с другой стороны, обеспечить завершение перевода мировых участков на электронное правосудие.

Не нашла, к сожалению, за последние годы своего решения проблема длительного неисполнения вступивших в законную силу судебных решений, в частности, о возложении на органы местного самоуправления обязанности по обеспечению граждан жилыми помещениями на условиях социального найма. Неисполнение судебных решений не только идет вразрез нормам действующего национального законодательства, не обеспечивая реализацию гражданами конституционных прав, например, на жилище, но и обуславливает нарушение права на справедливое судебное разбирательство, что позволяет гражданам взыскивать соответствующую компенсацию. В связи с изложенным, хотелось бы обратиться к судейскому сообществу с предложением проанализировать складывающуюся на территории края практику рассмотрения заявлений граждан о взыскании компенсации за длительное неисполнение судебных решений в соответствии с требованиями Федерального закон от 30.04.2010 N 68-ФЗ "О компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок или права на исполнение судебного акта в разумный срок".

Пермский краевой суд всегда инициативно реагирует на проблемы, отраженные в Ежегодных докладах Уполномоченного, направляя в адрес Уполномоченного свою позицию по обозначенным в докладе проблемам, отнесенным к ведению судов, в связи с чем выражаю надежду, что и грядущий доклад не будет оставлен без внимания.

Как уже отмечалось ранее, на территории Пермского края традиционно проводятся совместные конференции и круглые столы. В августе 2023 года планируется проведение всероссийского правозащитного форума «Реализация социальных прав граждан как драйвер устойчивого развития региона» при поддержке Администрации губернатора Пермского края с участием Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации Татьяны Николаевны Москальковой,

уполномоченных по правам человека субъектов Российской Федерации, а также руководителей территориальных федеральных органов государственной власти в Пермском крае, руководителей законодательной и исполнительной власти Пермского края, руководители органов местного самоуправления, общественных объединений. Приглашаю Вас, уважаемый Александр Николаевич, и всех заинтересованных представителей судейского сообщества к участию в форуме.

В заключении хотелось бы выразить надежду на продолжение плодотворного сотрудничества в интересах жителей Пермского края!